

让青春之花在田野绽放

——长子县抓实大学生到村(社区)促成乡村振兴

从大学生到基层服务人员,从校园的象牙塔到乡村的田间地头,从家门到家门再到“百姓门”。他们,为农户送去农业技术,为企业送去贴心服务,为乡村振兴注入活力。

初秋时节,热浪中夹杂着几分凉意。行走在农业大县长子广袤的田野上,丰收在望的喜悦背后,一些年轻“闯将”成为涌动在这片古老大地上别样的风景。近年来,长子县按照省委“乡村振兴万人计划”工作,着眼人才振兴推动乡村振兴,积极探索、大胆创新,构建起全过程管理、全链条培育、全方位使用的乡村振兴人才管理培育体系,大力实施“雏雁展翅、振兴计划”,全力推动到村(社区)工作大学生扎根基层、“三农”、绽放青春,为乡村振兴和基层治理培养了充满活力、朝气蓬勃的生力军。

优政策——全方位引智聚人才

协调镇村干部帮助村民办理低保户手续;协助镇执整改“散乱污”企业;入户宣传基层小微权力“监督通”平台……1994年出生的王楚钧,对农村工作无所不知到村里发展特色产业“助推员”、村级财“三农”、乡村治理“网格员”,几年时间,经历许多风王楚钧已成长为一个基层管理服务的“小行家”。

小王年纪虽小,学习能力可强着呢!报账工作精细化管理工作规范透明。我们是看着小王成长起来的,很大!”孟家庄村党支部书记郭彦龙说,今年已是王担任村委会主任助理、报账员的第五个年头。大学毕业后,王楚钧在城市私企做过文员,也干过工作。2021年长子县发布到村(社区)工作大学生信息,被优厚的政策吸引,带着热爱和憧憬,王楚钧过关斩将,走上了这个工作岗位。

和王楚钧一样,许多报名到村(社区)工作的大学长子县出台的鼓励大学生基层干事创业的政策所选择了将基层作为实现理想的地方。近年来,长子县坚持真心换真情,出台政策为大学生创业提供最优环境,县财政每年列支100万元,保障大学生教育培训、活动组织;县里全面落实乡补贴、交通补贴等,集中办理人身意外伤害为大学生安心工作,乡镇周转房优先保障,村租每人一室、一桌、一椅、一柜、一电脑的标准,保障办公条件,改造11个乡镇文化站,为他们提供集运动、娱乐于一体的场所。

与此同时,县里进一步修改完善《长子县高层次人才管理办法》,将到村(社区)工作大学生纳入全县人才培养计划,对符合引进高层次人才政策的,享受人才公寓、人才补贴等相关待遇;对试用期满、考核合格的到村(社区)工作大学生,按照引进高层次人才政策协助解决配偶、子女随迁工作;对表现优秀、成绩突出的大学生优先提拔重用、评优评模、晋职晋级,全方位留才育才。

长子县委组织部副部长李喆介绍:“2022年至2023年,长子县先后引进289名大学生到村(社区)工作,对他们实行提级管理,县乡分别成立管理办公室,成立到村工作大学生联盟,组建13支到村工作大学生先锋队,出台专门管理办法和五年成长计划,制定村情调研、课题培训等10项工作制度,建立‘一人一档’成长档案,助力到基层工作大学生成长成才。”

搭舞台——实干实培育助成才

南陈镇西峪村地处该县仙翁山脚下,土层深厚,土质肥沃,这里家家户户都从事梨树种植,素有“梨乡”之称。眼下正是黄梨生长的关键时节,最近,到村工作大学生康晓东又钻到梨树下做起了黄梨的“小保姆”,全程监督管理,细心呵护黄梨健康成长。梨园也成了他增长技能、服务乡亲的舞台。

康晓东是土生土长的南陈镇人,到村后,他立足实际,与村“两委”一同谋划销售黄梨产业,实现了线上线下销售双赢。

康晓东还主动对接当地西部壮大集体经济蔬菜大棚示范区建设,走遍农户家中宣传“一县一业”惠农政策,讲解补贴政策以及项目办理手续、流程;配合南陈镇西部山区10个村集体联合建起21座高标准日光温室大棚,园区建成后增加350万余元的集体经济收入,带动200余人就业。

如何让其他到村(社区)工作大学生像康晓东一样在广阔天地有所作为?长子县聚焦项目建设、产业转型、文旅发展等全县重点工作,高标准打造5个县级、10个乡镇有

实体、有产业,可实操、可复制的到村(社区)工作大学生实训基地,定期分批选派大学生驻培训,定期组织科技人才、各类企业、职能部门开展送学上门、创业指导等活动,不断提升到村(社区)工作大学生干事创业能力。

有项目支撑的舞台,也有资金的支持。长子县拿出真金白银设立到村(社区)工作大学生创业基金,鼓励到村(社区)工作大学生以项目执行、项目监督等身份,带资金、带项目到农村领办产业项目,推动乡村振兴。

一个红马甲伴随四季,一双勤快腿走村串户,一张含笑脸温暖乡邻。在1600多人口的宋村镇东郭村,没人不认识到村工作大学生贾紫薇。作为村党支部书记助理,她不但将“六大员”职责履行得称职到位,还融入村级事务管理的各方面、全过程。

作为长子大青椒核心产区,东郭村有15个田间交易市场,每到盛产期,各路商户云集田间地头,不但影响交通,还容易造成蔬菜积压,建设一个高标准交易市场迫在眉睫。

在相关部门的支持下,项目资金很快到位,工程即将开工,但由谁来跟进监督?贾紫薇接过重任。从财务报表到现场项目监督,从市场建设到冷库完善,她把自己融进事业,既保证了工程快速推进,也让自己在实战中得到锤炼。

去年年底,村里又引进“有来头食品公司”,生产“诸事顺利”猪肉和优质陈醋。贾紫薇自告奋勇担任公司的宣传员,并和大家一起精心布设展厅,将诸多长子特产汇集一堂,成为对外宣传的一张亮丽名片。

“把村里的事情交给他们,我们放心。”这几年村里的发展,离不开他们的付出。“无论大事小事找贾,一定没错。”这是东郭村村民对贾紫薇的评价。

创机制——针对性使用留人才

在黄涛最初的预设中,自己的人生与乡村并无太大关联。然而,乡情情牵、亲情所系、政策所引,结束三年“北漂”之后,他选择回乡就业,成了一名到慈林镇东马

户村工作的大学生。一年多时间,黄涛从时尚的“潮男”变成了肤色黝黑、农味十足的“田把式”。

对于黄涛来说,“导师帮”制度,是让他迅速成为“催化剂”。

2022年9月,初到村里,千头万绪,黄涛甚为迷茫。作为导师,村党支部书记、村委会主任张会峰拍拍肩膀,说“跟着我,慢慢来。年轻人,一先行。”

根就要深深扎进泥土。除协助张会峰处理村里日常事务外,黄涛一得空就往村民家里跑。拉家常、摸实情,慢慢地,他竟和老乡们“混”得像一家人。一年下来,黄涛黑了,也瘦了。但东马户村180亩村复垦工程顺利完工;由他引进栽种的50亩优质果树繁茂盛开,12亩黄花菜长势喜人,20座香菇大棚而起。

坚持“县管、乡评、村用”原则,长子县创新机制到村(社区)工作大学生列入全县人才培养计划,通过训、导师帮、上挂帮、实战练,助力他们快速成长。

着眼夯实理论基础,建立常态化三级教育培训。全面建立县乡村三级联训机制。县级采取一年训、半年一座谈、一月一讲堂的形式,定期为到村(社区)工作大学生充电赋能。乡镇组织好晨读阅读、每周半月讲堂等活动,抓好日常教育培养。村级结合“三课”等,常态化抓好教育培养。

促进迅速转变角色,建立“四个一”导师帮带。长子县一对一组建由“1名乡镇科级干部、1名包村干部、1名村‘两委’主干、1名熟悉工作老干部”组成“四个一”导师帮带团队,通过陪同走访调研、定期交流、季度点评等方式,手把手教、实打实带,实现老带新、同进步。

立足开拓思维眼界,建立跟班式上挂锻炼机制。结合工作实际,长子县每年有计划地选派到村(社区)工作大学生到乡镇“五办一站两中心”、县级涉农部门、有关单位和发达地区上挂学习锻炼,拓展思维、开阔眼界、增长才干。

让责任带动青年成长。长子县全面梳理盘点工作事项,创新体制机制,将到村工作大学生全部到村党组织书记助理或村委会主任助理岗位,协助“两委”主干具体负责信息宣传、财务报账、网格“三务”监督等实质性工作,加大目标责任制的考核力度,到村(社区)工作大学生干事创业的热情更高、更足、活力更盛。

李全宏 张月 刘

“悟空”流量来袭,长子古建乘势“出圈”



这几天,随着首款国产3A游戏《黑神话:悟空》的发布,作为游戏36处取景地之一的全国重点文物保护单位长子崇庆寺也迎来一波旅游高峰,来自全国各地的游客纷至沓来,一睹东方美学的震撼。

寺内主体文物有“北宋早期小型歇山顶木构建筑的典范之作”千佛殿、“宋塑之冠”美誉的大士殿十八罗汉彩塑以及营造于明代嘉靖十年至二十七年(1531—1548年)的十帝殿与殿内冥界诸神造像及背景塑像“阴曹地府”,还有长治地区现存唯一的、体量较大的明代天王彩塑。

游客走进十帝殿驻足观赏,细细品味,与地藏菩萨、冥界诸神造像来了一次跨时空的对话,绝美、摄人心魄、震撼,大家被这满堂彩塑、悬塑所触动,感受到了中式美学和彩塑艺术的精湛。

“在早期游戏宣传中,就看到主创人员解密了游戏场景里惟妙惟肖的崇庆寺场景,现场来感受后真的很震撼。”来自浙江的游客孙女士说,寺内的十帝殿人物形象非常逼真,展现了匠人们的深厚艺术造诣。

崇庆寺十八罗汉是现存宋代组群罗汉彩塑造像中,后期扰动最少,原作意匠尤其是组群作品的整体构思保存最为完整的一组作品。这组罗汉像神态多

变,衣纹流畅,坐姿倾斜自如,体态丰盈健硕,尚存唐代丰满的遗韵,与明清时期罗汉像截然不同,更古朴苍劲,是宋代彩塑的经典之作。

不远千里只为走近最美罗汉,来自上海的游客陈雄和他老伴看完寺内十八罗汉后深深地叹了口气,心中的夙愿终于达成。“我特地从上海赶过来的,来了现场后,感觉这里的佛像很有艺术价值。我也到过其他地方,也看过十八罗汉像,但都没这个罗汉好,这个罗汉栩栩如生。我国的雕塑家何艺伟先生曾经说,来看过这个佛后说这是宋代最好的佛像。”陈雄说,希望长子文旅部门能加大宣传保护力度,让更多的文物古建爱好者看到最美的彩塑。

为让广大游客完美体验游戏内外的古建魅力,长子文旅部门围绕全县丰富的古建文化推出了古建精品游路线,诚邀各位“天命人”跟着悟空打卡千年古县、神话长子,亲临长子感受跨越时空的联动,进一步探秘游戏之外的风景。

张月 郭煜

健康 GUANZHU JIANKANG

长子县疾控中心 主办

天气渐凉如何增强身体抵抗力

轻地揉按这个穴位,可起到清心除烦的作用。第二个穴位叫作二马,在掌背的第四、五掌骨中间凹陷处。揉二马可以起到滋阴的作用,还有助于抵御秋天的燥气。第三个穴位是手上的板门穴,在大鱼际的顶点。揉按板门穴能起到运脾和胃、助消化的作用。有鼻炎的孩子可以通过揉按迎香穴(在鼻翼两旁的凹陷处),起到预防和保健的作用。最后,注意防御邪气,如风寒之邪和燥邪。家长要守护好孩子的两个门户,一个门户在头、颈部,后头、背部以及腹部,这些位置是寒邪容易入侵的部位。天气转凉的时候,家长要及时给孩子增添衣服。另一个门户是鼻腔和咽喉,这两个位

置是风热邪气、燥邪容易入侵的部位。孩子要多喝水、多吃蔬菜,保持鼻咽湿润,减少风热邪气和燥邪的侵犯。

天气冷暖多变,早晚温差大。有哪些针对身体适应和增强身体免疫力的饮食调节和保健方式?

在饮食调理上,一要润肺防秋燥,二要健脾祛湿邪。食疗方面,推荐多吃一些西红柿、银耳、莲子、百合、莲藕等润肺生津的食物,还可以多吃山药、板栗、小米、芡实等益气健脾的食物。同时,要尽量少食辛辣刺激或烧烤类食物,尽量减少食用生冷寒凉的食物。

这里推荐“一粥一汤一茶饮”,用于日

常调理。

“一粥”推荐百合莲子粥。百合润肺养心安神,莲子健脾益气,这两个食材一起煲粥,可以健脾润肺。还有一个是山药薏米粥。山药可以养脾阴,薏米有健脾祛湿的功效,这两个食材一起煲粥,可以相得益彰。

“一汤”推荐金桔瘦肉汤。小的金桔2—3个,加上适量的瘦肉来煲汤,能够很好地缓解干燥所引起的咳嗽、咯痰、咽痛不适的症状,同时能生津开胃、促进消化。

“一茶饮”推荐用陈皮、柠檬,加少许蜂蜜,煮一碗温暖的茶饮,当做日常有保健作用的饮料,既能够温中理气,又能够润燥生津。

来源:健康中国

丹朱一中举行2024年秋季开学典礼暨新生军训汇演



本报讯 9月6日,丹朱一中举行2024年秋季开学典礼暨新生军训汇演,初一16个班级新生及齐聚一堂,共同迎接新学期的到来。

开学典礼上,校长寄语初一新生,要以军训的起点,勤奋学习、团结协作,不断挑战自我,成就精彩人生;教师代表发言,表达了对教育事业的无限热爱和无私奉献;全体学生宣誓,将做诚信、有为、励志的阳光少年,为中华民族伟大复兴而努力;学校对军训表现优异的个人和班集体进行了表彰。

汇演中,同学们以饱满的精神状态展示了稍息、向左向右转和内务整理等训练内容。

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

厌学不是问题,只是解决问题的方法

一位母亲产产后为自己的孩子厌学、想帮助孩子

与学习的物理环境的关系

对策,中管人难,除阴性突破那提升自我效能感

何不堪,更容是使学生在重压考过中发掘潜能